

在全域智治中跑出“加速度”

钱塘区:以数字之力 激发高质量发展澎湃动能

丁晓波 麻利萍 刘健

杭州医药港和达药谷四期工程已于近期竣工交付,浙江华海生物科技有限公司生物园区制药及研发中心项目迎来商业化试生产,吾角天街开业两天即实现客流19万人次……眼下,在杭州市钱塘区,项目建设按下“快进键”。今年1至5月,钱塘区产业投资和制造业投资分别达65亿元、54.1亿元,同比增长25%、61.6%。

数字化改革是迈向现代化的“船”和“桥”,经济持续回暖提速的背后,离不开数字化改革的赋能,推动各类资源要素加快流动。在数字时代的大潮中,打造全省标志性战略性改革开放大平台,钱塘区正以全域智治重塑经济社会运行机制,在奔向共同富裕“赛道”上跑出新成绩。

钱塘区在思考,也在行动,越来越多有钱塘辨识度的标志性改革成果,正在不断涌现。

聚焦制度重塑 助力数字化改革提质增效

今年是实现数字化改革“一年出成果、两年大变样、五年新飞跃”战略目标的关键之年,也是全面贯通、集成突破、集中展示之年,如何进一步实现数字化改革与全面深化改革、共同富裕示范区建设重大任务的融合贯通?制度重塑,成为数字化改革提质增效的“关键一招”。

整合“改革办+数据资源管理中心”,实现数据与改革互通融合。今年以来,钱塘区首创整合区委改革办职能及数据资源管理中心职能,成立区委改革(数改)专班,统筹全面深化改革、数字资源等相关工作,打通改革谋划与数据支撑、项目设计与场景建设之间的壁垒。“我们积极破除影响跨层级流程与业务协同的体制机制,推动形成一体化的指挥联动,让不同部门在一个平台上,实现数据互联互通、业务高效协同。”钱塘区委改革(数改)专班相关负责人说。

构建“首席数据官+数据专员”,推动数字化改革走深走实。数字化改革步入深水区,如何解决政府内部“数据孤岛”问题,至关重要。不久前,钱塘区先行先试,组建起区委、街道、平台等各有关部门的“首席数据官+数据专员”队伍,解决以往数字化改革工作力量分散、各自为战等问题。据了解,首席数据官由区管干部担任,职责范围很广,包括本单位数据归集、数据资源管理、共享利用等六大职责,数字专员则在本单位首席数据官领导下开展工作,协同实现数据在公共服务与城市治理层面的有效应用。

以数字之力,驱动政府治理方式变革,更多的“硬核”改革扑面而来:建立“例会+赛马”机制,建立改革攻坚大赛马机制,构建7个维度共41项比学赶超指标体系,定量化、全方位评价各主体工作业绩,每月全区公开晾晒,以“红黑榜”表彰先进、通报后进;探索“准入评审+落后淘汰”机制,所有项目启动前须通过项目评审,解决重复浪费、低效建设等问题;针对“重建设、轻运营”现象,对场景的活跃度、好评率、便捷度等定期评估。

今年以来,钱塘区进一步加强项目统筹管理,其中12个项目通过优化提升已列为省级试点。与此同时,一大波优质应用脱颖而出,精神病障碍患者管理关爱平台获全国公安基层技术革新三等奖,“钱塘技工”场景入选数字社会全省第七批典型案例集,“先锋小哥”“一键找园”场景获全省推广,钱塘法院“案款一件事”改革

已全市推广,迭代完善后全省推广。更重要的是,钱塘区强化数字思维整合资源力量,推进政府数字化改革的经验正在复制,相关改革成果在省级刊物上的刊发量位居全市前列。

钱塘区数字化改革,在纵深推进的“春天里”再出发。



钱塘区正在打造全省标志性战略性改革开放大平台

勇当“探路者” 国家级省级试点取得新突破



破解企业“住所证明难”,钱塘区在全域实施企业住所申报承诺改革。

营商环境是生产力,一个区域的投资吸引力何在?营商环境是关键因素。作为国家营商环境创新杭州试点承接事项最多的区,钱塘区聚焦企业群众关切,全面提升管理和服务质效,持续擦亮“投资钱塘就是投资未来”金名片。

最近,杭州医药港的不少生物医药企业,感受到营商环境集成改革带来的获得感,它们点赞的是其中的生物医药产业大脑。在杭州领业医药科技有限公司

,利用平台的技术培训场景进行线上数字化营销,智能匹配到6家本地制剂需求企业,及40家有潜在需求的国内制剂企业。“平台提供服务直达功能,为我们2小时内快速匹配符合要求的1家高校检测平台,帮助省时降本。”杭州景杰生物科技股份有限公司相关负责人说。

生物医药具有研发周期长、资金投入多等特点,一颗新药从靶点发现至上

市销售,一般需要8~12年,亟需通过数字化对产业链、供应链、资金链和创新链进行高效链接。为此,钱塘区构建包含全国304万家医药企业的行业数据仓库,并对区内1200余家生物医药企业进行全息画像,建设医疗器械注册检验、技术培训、研发物料集采、一键找服务等七个板块,精准链接生物医药企业不同发展阶段需求。同时,在政府侧,构建数据辅助模型帮助决策,在双链安全等方面,为企业提供精准的靠前服务。

除生物医药产业大脑外,钱塘区还正在积极推进商事主体登记确认制改革、企业住所申报承诺改革等项目,

瞄准打造市场化法治化国际化的一流营商环境。包括优化营商环境集成改革试点点内,钱塘区承担的省级及以上改革试点达32个。

这些改革试点注重“小切口”,突出“有特色”。比如,健康浙江行动示范一中小学健康促进行动,推动儿童青少年近视率、肥胖率实现“双降”;“案款一件



在义蓬街道义隆社区,借助“先锋小哥”,小哥们定期参与基层治理。孙金满 摄

坚持钱塘特色 更多有辨识度场景实现扩容

近日,浙江省发改委公布数字社会全省第七批案例集,钱塘区“钱塘技工”场景成功入选。围绕破解技术工人成长成才路径不畅、公共服务享受不充分等难题,钱塘区重点建设“成长成才、关心关爱、融在钱塘”三大场景,比如,在成长成才场景里,整合高校、社会、企业三方资源,打通技术等级“报名-学习-评定-认证”全链条,构筑技术工人一站式成长平台。

作为浙江制造业大区,钱塘区集聚产业工人30万名,其中技术工人9.3万名,“钱塘技工”场景,是钱塘区坚持以精准识别需求为突破口,找准企业、群众、基层最为迫切的需求,发挥数字化改革推动共同

题5天答复。

在项目落地上,钱塘区还上线产业项目协同指挥平台、“投资一件事”等场景,实施“703020+X”产业项目推进流程再造,“70”即项目签约后70天内实现土地挂牌,“30”即法定30天挂网公告时间,“20”即土地摘牌后20天内取得施工许可证,“X”为考虑外资、上市企业等具体情况不同,酌情增加前后两阶段用时。借助该机制,总投资1.75亿元的浙江智慧能源项目,拿地后20天即开工。

服务民生的“关键小事”,是治理能力提升的重要体现。围绕治理,钱塘区推出平安全域智治、平安厨房、危货运输一件事等特色场景,用数字化驱动治理方式变革。“聚焦国家所需、钱塘所能、群众所盼、未来所向,我们坚持打造钱塘特色,全方位纵深推进改革,以改革促共富,全力以赴争创高质量发展建设共同富裕示范区的时代样板。”钱塘区委改革(数改)专班负责人说。



钱塘区许多数字化场景聚焦产业发展,图为杭州医药港。

(本版图片由钱塘区委宣传部提供)